

Служили два товарища

► В изучении истории Белгородской губернии, существовавшей на карте Российской империи в 1727 - 1779 годах, важное место занимает не только исследование биографий губернаторов, но и других управленцев, будь то вице-губернатор, губернский прокурор или иной руководитель высокого ранга. О двух товарищах губернатора - Тимофее Кирилловиче Мельгунове и Александре Яковлевиче Голицыне - и пойдёт речь.

До 1917 года в России слово «товарищ» было составной частью должности помощников или заместителей более высокопоставленных руководителей. Товарищ губернатора не имел такой самостоятельности, какой зачастую обладал вице-губернатор, и находился в строгом подчинении у первого лица региона. Однако, как указывает отечественный историк Юрий Готье, порой по значимости товарищи оказывались ценнее, чем вице-губернаторы. Согласно Манифесту 1763 года «О постановлении штатов разным присутственным местам...» в российских губерниях администрация должно было состоять по два товарища губернатора, имевших чин V или VI класса. В документе указывалось также их годовое жалование - 750 рублей.

Тимофей Мельгунов и Александр Голицын стали последними в истории Белгородской губернии губернаторскими товарищами. Их пребывание на этой должности пришлось на вторую половину 1770-х годов.

Литовский татарин?

Тимофей Кириллович принадлежал дворянскому роду Мельгуновых. По сведениям ранних родословцев, основателем династии был выходец из Литвы Ян Мингайло (Мингалев, Минигалев), приехавший в середине XV века в Москву и после крещения принявший имя Иван Мельгунов. Позднее появилась версия, ставящая под сомнение его польско-литовское происхождение фамилия, скорее всего, происходит от татарского имени Амин-Али, которое трансформировалось в Мин-Алея (Минг-Алея). Согласно этому предположению, предок рода Мельгуновых на короткое время оказался в Литве, где был обращён в

два Лосевы рога, а между их Медведь, держащий в левой лапе ржанный цвет. Намет на щите серебряный, подложен голубым и красным».

Потомок Яна Мингайло в девятом колене Тимофей Мельгунов родился в 1727 году. Отцом его был Кирилл Андреевич Мельгунов, а матерью - Лукерья Тимофеевна Татаринова. Тимофей был единственным ребёнком семейной пары.

Во взрослом возрасте Тимофей Кириллович женился на Матроне Антоновне Иванчиной. У них было пятеро детей - три сына (Алексей, Николай, Пётр) и две дочери (Вера и Елизавета), - которые родились в период с 1758 года по 1767 год.

Службу Тимофей Кириллович начал в 1742 году рейтаром в лейб-гвардии Конном полку. В 1744 году Мельгунова повысили в чине до капрала. В 1749 году его перевели в Гренадёрский корпус армии поручиком, а в 1758 году - в Пермский Драгунский полк с пожалованием в чин секунд-майора. В 1763 году Тимофею Мельгунову присвоили чин премьер-майора, а уже в следующем году он был переведён в Вятский карабинерский полк в чине подполковника. Тимофей Мельгунов был участником русско-турецкой войны 1768 - 1774 годов. Он участвовал в осаде турецкой крепости Хотин в 1769 году. В том же году офицер вышел в отставку с военной службы с присвоением чина полковника.

Товарищем губернатора Белгородской губернии Тимофей Кириллович стал в 1774 году, сменив на этом месте коллежского советника Василия Ивановича Гвоздева, занимавшего эту должность с 1768 года и ушедшего в отставку по болезни. На тот момент ещё одним губернаторским товарищем был



Герб дворянского рода Голицыных.

с поднятым вверх мечом. В нижней части означены: в левом серебряном поле герб Новгородский, малинового цвета стул, на коем положены крестообразно державный жезл и длинный Крест; над стулом тройной подсвечник с горящими свечами, по сторонам стула два черные Медведя, стоящие на задних лапах, в правом голубом поле серебряный крест, имеющий в середине чёрного двуглавого Орла. Щит покрыт мантией и шапкою, принадлежащими княжескому достоинству».

Князь Александр Голицын родился 30 мая 1729 года. Его отцом был Яков Алексеевич Голицын - капитан-поручик лейб-гвардии, а до этого - капитан-лейтенант флота. Матерью была графиня Елена Петровна Апраксина. Александр Яковлевич был третьим по старшинству из четырёх детей. У него была старшая сестра Анна (в замужестве Салтыкова), старший брат Пётр и младшая сестра Наталья (в замужестве Шереметева).

Александр Яковлевич был дважды женат. Первой супругой его с 1750 года была Дарья Петровна Измайлова. После её смерти Александр Яковлевич в 1767 году женился на Александре Петровне Воейковой. От первого брака у князя Голицына был сын Яков. Во втором браке родились ещё два сына - Михаил и Пётр.

года, когда в чине полковника ушёл в отставку по болезни. В декабре 1766 года императрица Екатерина II обнародовала Манифест об учреждении в Москве Комиссии для сочинения проекта нового Уложения, а также указы о порядке выборов депутатов. Каждый избранный депутат снабжался особым коллективно составленным наказом, в котором отображались проблемы и пожелания местного населения. Александр Голицын был в числе лиц, подписавших два наказа - «Наказ жителей города Санкт-Петербурга» и «Наказ Новосильского дворянства».

Товарищем губернатора Белгородской губернии Александр Яковлевич стал в 1775 году, сменив бригадира Фёдора Васильевича Сабурова. Скончался Голицын 12 декабря 1779 года в 50-летнем возрасте.

Во времена Пугачёва

Служба последних белгородских губернаторских товарищей пришлась на годы правления двух глав губернии - Ивана Кирилловича Давыдова и Петра Семёновича Свистунова. Период с 1774 года по 1779 год был примечателен Крестьянской войной 1773 - 1775 годов, отголоски которой затронули и Белгородскую губернию. Во время восстания Емельяна Пугачёва - крупнейших волнений дореволюционной России, - на губернскую территорию проникали его доверенные люди, подбивавших местное население к бунту. В связи с этим местные власти были вынуждены мобилизовать значительные людские ресурсы для организации постов и дозоров, а также привести в особую готовность воинские команды и Белгородский гарнизонный батальон.

Период службы последних товарищей белгородского губернатора затронуло и преобразование системы местного управления в 1775 году, согласно положениям «Учреждений для управления губерний Российской империи». Изменения заключались в новом административно-территориальном делении страны и четком регламентировании устройства и компетенции государственных учреждений. Одними из итогов этих

католичество, а уже позже из Литвы переселился в Москву, перейдя в православие.

Герб дворянского рода Мельгуновых, внесённый в первую часть «Общего гербовника дворянских родов Всероссийской империи», описан так.

«В щите, имеющем серебряное поле, изображён чёрный Медведь, с сидящею на нём Девкою в белой одежде, имеющею на главе венец и власы распущенные, а руки поднятыя вверх. Щит увенчан обыкновенным дворянским шлемом с дворянскою на нём Корною, на поверхности которой видны



Герб дворянского рода Мельгуновых.

бригадир Федор Васильевич Сабуров служившим в белгородской губернской администрации с 1767 года

В 1788 - 1790 годы Мельгунов был предводителем дворянства Касимовского уезда. Скончался Тимофей Кириллович не позднее 1805 года, поскольку известно, что в указанном году его вдова Матрёна Антоновна подала прошение о строительстве в селе Борки вместо старой деревянной церкви новой каменной церкви во имя образа Спаса Нерукотворного на могиле своего умершего супруга.

Из княжеского рода

Другой товарищ губернатора Александр Яковлевич Голицын был представителем княжеского рода Голицыных который происходил от Гедимина - великого князя Литовского, правившего в первой половине XIV столетия. Основоположником рода был потомок Гедимина в седьмом колене князь Михаил Иванович Булгаков по прозвищу Голица, которое он получил из-за его привычки носить на правой руке латную перчатку (*голица* (устар.) - кожаная рукавица без подкладки, надеваемая поверх варежек для зимних работ - Прим ред).

Герб княжеского рода Голицыных описывается так:

«Щит разделён горизонтально на две равные части. В верхней в красном поле изображён герб Литовский, то есть скачущий на белой лошади воин

а также дочь Елена».

В 1751 году Александра Голицына зачислили на службу корнетом в лейб-гвардии Конный полк. С постепенным повышением в чинах он пробыл в этом кавалерийском формировании до 1764

преобразовании стало сокращение территории Белгородской губернии и её последующее упразднение.

Александр КОПОТУШКИН

ФОТО ИЗ АРХИВА ГЛБГО



Карта Курского наместничества, образованного на территории упразднённой Белгородской губернии. 1796 г.